

BÁCSMEGYEIEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEIEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:

Dr. Jovánovits József.

Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Főmunkatárs:

Dr. Kiss Dezső.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

A magyarság érdekei mellett a magyarok előtt.

„Az általános választói jog magas elvét meg fogjuk valósítani. A nemzet akarata fogja majd megállapítani a részleteket. Mi csak egyet kötünk ki, azt, hogy a nagy átalakulás a magyar nemzeti államiságot ne fenyegetse.”

Ezeket mondotta Kossuth Ferenc 1906. évi április hó 30-án.

És most egy félhivatalos tudósítás jutott a kezembe, amely azt mondja, hogy beakarják csapni a magyarságot, öngyilkos politikát akarnak üzni, a nemzetiségek számára a választói jog megállapításánál el akarják nekik paktálni az állam nyelvét.

Hát ily módon akarják a magyar nemzeti államiságot a fenyegető veszedelmektől megmenteni?

Ily módon akarja a kormány „messze jövőre kiható korszakos alkotását” megvalósítani. Így akar „szívesen elvállalt kötelezettségének eleget tenni?”

Hiszen így örökre tönkreteszik a magyarság ezeréves hegemoniáját, államunk nemzeti jellegét, parlamentünk szabadságát, s az ország önállóságát. Akkor nem lesz elegendő erőnk arra, hogy azt a jövőt biztosíthassuk nemzetünk számára, amelyre multja és jelene, becsülete és méltósága s állami életének biztossága neki jogot nyújt.

Akkor hogy fogunk merni hivatkozni, támaszkodni a történelem gyakorlati bizonyosságára, arra a sokat hangoztatott hegemoniára, hogy itt fenn tudta tartani és csakis a magyarság tudja fentartani azt az erős államot, amelyre a nagyhatalmi egyensúlyrendszernek szüksége van.

Ha a koalíció és kormány, amelynek kötelessége a magyarság érdekeit nemcsak a királylyal és Ausztriával szemben erőlyesen védelmezni és érvényesíteni, hanem az ország határain belül a belpolitikában s a saját tulajdonképeni hatáskörében is, a választói jog kodifikálásánál cserben hagyja az állam nyelvét: akkor semmiféle joga sem lesz a magyarságnak, a koalíciónak és kormánynak oly kérdéseknél előhozakodni a magyarság

s az államnyelv jogaival, amelyek akár a királyt, akár Ausztriát érintik.

Ha egy parlamenti többség s annak kormánya az állam nyelvét, s az államfentartó magyar faj érdekeit a választói reformban érvényesíteni gyöngye, erőtlen és könnyelmű, akkor az eljátszotta létjogosultságát. Ha nemzetközi formájában akarják osztogatni a politikai jogokat, akkor azt kell hinnünk, hogy kivesszett belőlük az igazi nemzeti érzék, s a vidéknek kell kezdeni az országos agitációt a magyarság érdekei mellett épen a magyarok előtt.

Mert a választási reformnak gyökeres átalakítása nemcsak annak a feladatnak betöltésében merül ki, hogy a közélet tisztaságának alapjául szolgáljon a választások tisztasága, hogy a korrupciónak minden fegyvere a választásokból kiküszöböltessék és a nemzeti közvélemény hamisítatlanul vehessen részt az ország törvényhozásának termében, hanem hogy az emberi jogok alapján a választójog legszélesebb kiterjesztése feltétele alapjául nyiltn és világosan az kötessek ki, hogy aki e hazában s e hazától jogokat követel és kap, az az államnak hű fia legyen, vele nyelvben, intézményekben és érzelemben azonosuljon.

Mert az általános választói jog nem lehet utlevél arra, hogy a magyar állameszmének magas törvényeit, az ujonnan szerzett joggal alapjaiból kiforgathassuk, vagy megingathassuk.

Már pedig ez fog megtörténi, ha törvényes sorompót nem állítunk a nemzetiségi képviselők betödulása ellen.

De éppen ennek tudata, legalább itt a Délvidéken, az ország határszélén, még a legszabadelvűbb embert is tépelődővé teszi az általános választói joggal szemben. Alig van itt hazafiasan gondolkozó oly ember, aki ne rettegne tőle, hogy e jog nem lesz hazánkra egyéb ama bizonyos trójai falónál, melyben nagy diadallal, régi szilárd falak ledöntésével, mi magunk hurcoljuk be magyar államiságunk legádázabb ellenségeit alkotmányunknak eddig legalább még minden nemzetiségi támadásnak ellenálló várába.

Mert azoknak a szobapolitikusoknak, meg a tervezetet készítő s a burokratizmus levegőjében felnevelődött miniszteri tisztviselőknek fogalmuk sincs arról, micsoda állapotok vannak künn az országban.

A magyarság közepette élő uraknak sincs fogalmuk arról az idegen ember masszáról, mely abban a pillanatban agyonüti a magyarságot, mi helyt politikai jogot is adunk neki.

Ha behozzák az általános választói jogot az államnyelvhez kötött korlátozás nélkül, akkor vége van Magyarországnak. Eddig legalább parlamentünk magyar volt. Azután polyglott lesz az is.

Az eddig közzétett körmönfont hazug statisztikák csak arra valók, hogy azokkal port hintsenek a magyarság szemébe, hogy a magyar hegemoniát fönn lehet tartani anélkül is. Könnyelmű frázis az is, amely azt mondja, hogy a „nemzeti állam kiépítése” így is biztosítva lesz s föltartóztathatják azt a veszedelmet, mit könnyelmű cselekedetükkel földéznak. Mert ne hagyják figyelmen kívül azt a körülményt sem, hogy az a helyzet, — amikor a magyarság a maga államalkotó erején kívül, melynek gyökerei a történelmi mult talaján fogantak, de gyümölcsései átnyultak az eleven életbe: kulturális és gazdasági tulsúlyára hivatkozhatt, — lényegesen romlott abban a pillanatban, amint a nemzetiségek az eddigi szakadozottság helyett egy pártba tömörültek és már az 1905. évi országgyűlésen egységes esatársorban vonultak föl. A nemzetiségeknek céltudatos gazdasági akciója új erőforrásokat nyitott a számukra és a kultura fénye mind erősebben világít be az eddig holt területekre és mozdulatlan tömegekbe. Ezek a kulturált rétegek az emberi és polgári öntudatnak fejlődésével lassankint megszüntek hatalmilag kezelhető tömegek lenni. Régebben még csak voltak nemzetiségi barátaink, szórványosan ellenségeink is, ma már csak szórványosan vannak barátaink, ha ugyan egyáltalán vannak. Ma már a nemzetiségek fajunknak, történelmi államalakulásunknak ép oly hidegen számító, elszánt ellenségei, mint a horvátok.

FENNÁLL 1824. ÉV ÓTA.

Husvéth István

műfestődjé és kémiai tisztító intézete Zomborban.

242-50-28

Elfogad uri, női és gyermekruhákat
TISZTÍTÁSRA ÉS FESTÉSRE
a legolcsóbb árak mellett.

Most ez az erő bátrabban és szervezettebben működik ellenünk, mint valaha bármikor.

Hogy mi volt a nemzetiségi kérdés fejlődésének, jobban mondva visszafejlődésének a pályája, minő erők fűtik mozdonyát, hol vannak állomásai, amelyek mellett eddig tán észrevétlenül haladtunk el, azon ma ne rekrimínáljunk. Elég hogy a tény így van. És a politika a pozitívumok számtana, amelynek elsősorban a tényekkel kell számolnia.

Azután a közjogi és politikai studiumok belefognak kiabálni az eszükbe, hogy a szavazati jog a nemzet joga. A szavazati joggal minden polgárnak a nemzet egyéniségét kell kifejezésre juttatnia, a nemzeti öntudatnak kell azt körül fogni. Nem arra való, nem az a legelső és legfőbb célja, miként a főhatalom a népzöm érdekei irányában gyakoroltassék, hanem a szavazati jog nemzeti önrendelkezés. A szavazati joggal a nemzetnek mint személyes egységnek gondolkodása, akarata és cselekvésének kell megnyilvánulnia, a polgárok elméjének nemzetileg fölvillanyozódnia.

A politikai jog aránya azon mérv, mely szerint valaki a nemzeti gondolkodást, akarást és cselekvőséget az államhatalom szervezetében eszközölni képes.

De hogy érhetjük el a politikai jog gyakorlásának nemzeti célját, ha olyanokat is részesítünk a szavazati joggal, akik a nemzeti lét és nem lét kérdését absolute nem respektálják.

Ez a rendszer a nemzet részére csupán csak egy fényes koporsót jelentene.

Aki nem tudja és nem akarja megtanulni az államnyelvet, az nem méltó arra, hogy részt vegyen a nemzeti akaratban.

Nem monstruosítás ennek a követelése a kivétel tekintetében sem, hiszen az államnyelvek a nem magyar tannyelvű iskolákban való hatályosabb érvényesítése körülbelül 30 év óta a kormányok feladatának végrehajtandó szilárd feltétele. De különben is a haza nem magyar ajku polgárainak saját legközvetlenebb érdeke, boldogulásának lényeges feltétele az, hogy beszéljenek az államnak a közös érintkezésnek a nyelvén.

Esdve kérjük a bácsmegyei függetlenségi képviselőket, hogy maradjanak a függetlenségi politika hagyományai mellett, ne engedjék, hogy merényletet kövessenek el programjuk, az államnyelv ellen. Figyelmüket felhívjuk arra, hogy a választói jog nemzeti reformjának, a magyar nyelvhez kötött választói jog kodifikálásának biztosítása az egyetlen cél, mely szentesítheti a közvélemény előtt a parlamenti szólásszabadság

korlátozását. Addig ne szavazzák meg a hárszabályrevíziót, amíg teljes biztosítékot nem kapnak, hogy a választói jog az állam nyelvéhez fog köttetni s hogy a hárszabályrevízió ennek a reformnak a keresztül vite-lére fog fölhasználtatni.

Ne nyugtassák meg magukat csalóka átlag számokkal. Ne nyugtassák meg magukat azzal, hogy hisz a magyar választók számaránya lényegesen nem változik, sőt talán javul. Mert ha azután az új választási rend alapján a választóknak egy tetemes nagy része teljesen destruktív irányzatnak a szolgájává szegődik, akkor ez nem a magyar politikának, nem a nemzet ügyének tesz szolgálatot, hanem ez az egész magyar nemzet ügyét borzasztó veszélyfel fenyegeti. Nem képzelhetünk ugyanis nagyobb veszélyt Magyarországra nézve, mintha a magyar nemzet politikai jogokkal felruházott részei teszik lehetetlenné a békés, nyugodt fejlődést.

Ha kisebb is a nemzeti erő, de még mindig sértetlen. Ébredjenek föl szunnyadásukból az agyak, acélosodjék meg az akarat, céljaikat tisztán lássák és soha szem elől ne téveszszék *Kossuth Ferenc programját*, vagyis azt, hogy „*az általános választói jog behozatala a magyar nemzeti államiséget ne fenyegetse*“.

Az Isten áldása s a nemzet rajongó szeretete fogja kísélni, ha lelkiüket megszállja a nemzeti érzés s értelmüket besugározza a kötelesség-érzet, amivel a függetlenségi eszméknek, amivel a nemzetnek tartoznak.

k. d.

A m. kir. adóhivatali tisztviselők gyűlése.

Az adóhivatali tisztviselők az évtizedeken keresztül szenvedett sérelmek orvoslására és elviselhetetlen anyagi helyzetük javítása végett f. hó 19-én d. u. 3 órakor Budapesten a vármegyeháza nagytermében országos gyűlést tartottak, melyre az ország minden részéről mintegy 300 adóhivatali tiszt gyűlt egybe. Az országos gyűlést Uruski Elemér (Pozsony) az előkészítő bizottság nevében üdvözölte, mire egyhangulag Sándor Ignácot (Nagyenyed) választották meg elnöknek.

Az elnök őszinte és igaz szavakkal ismertette az adóhivatali tisztviselők által már régen érzett nyomort és a hosszú időn keresztül tapasztalt elégedetlenséget és keserűséget.

A gyűlés a legnagyobb komolysággal tárgyalta az előkészítő bizottság által kidolgozott emlékiratot és elhatározta, hogy az elfogadott emlékiratot 20-án átadják dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknek, továbbá felkeresik Justh Gyula képviselőházi elnököt s egy kisebb küldöttség által tisztelegni fog a pénzügyminiszteri osztályvezetőknél.

A gyűlésen megalakult a m. kir. adóhivatali tisztviselők országos egyesülete, mely hivatalosan lesz a tisztviselők bajait orvosolni és

érdekeiket védeni. Számtalan üdvözlő távirat érkezett a nagygyűlésre a távolmaradt, de a gyűlésen együtt levőkkel együttesen szenvedő és érző tisztviselőktől és hivataloktól.

Másnap 20-án az adóhivatali tisztviselők küldöttsége összejött az országház kupolacsarnokában és dr. Jankovics Marcell, füleki országgyűlési képviselő, az adóhivatali tisztviselők barátja és lelkes támogatója bemutatta dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknek s kérte a tisztviselők által emlékiratukba foglalt jogos kívánságaik támogatását.

Az emlékiratot Sándor Ignác elnök rövid beszéd kíséretében átadta a miniszterelnöknek, ki a küldöttséget barátságosan fogadta és a következőket válaszolta:

Tisztelt uraim! Tudatában vagyok annak, hogy az adóhivatali tisztviselők terhes és felelősségteljes munkát végeznek, tudom, hogy kívánságaik jogosak, foglalkoztam ezzel a kérdéssel, foglalkoztam most is és ígérem, hogy az adóhivatali tisztviselők a többi hasonló állami hivatalokkal parifikálni fogom, másrészt több kiküldetésben való részesítés által, egyéb intézkedésekkel és az új adótörvények életbe léptetése alkalmával tervbe vett rendelkezések útján szándékozom gondoskodni a bajok orvoslásáról. Annál nagyobb súlyt helyezek erre, mert az adóhivatali tisztviselők munkája nem egyoldalú munka, hanem az újabb törvényhozási intézkedések által bőségesen kiszélesítést nyert és nagy jelentőséggel bír az állami gépezet zavartalan működésében. Jóindulatomról és a kormány jóakarataról a küldöttség tagjait biztosíthatom.

Azoknak, akiknek nem nyílik alkalmuk az előléptetésre, meghatározott idő multán pragmatikusan lépnek elő. Ami a magasabb állások szervezését illeti, legyenek megnyugodva, hogy a státuszrendezést úgy viszem végbe, hogy azzal mindnyájan meg lesznek elégedve. Legyenek meggyőződve, hogy a magasabb állások és a pragmatika igenis tervbe van véve.

A küldöttség a választ megelégedéssel tudomásul vette. Ekkorra megérkezett a pénzügyminiszteri osztálytanácsoshoz küldött bizottság is, kik beszámoltak a megígért és a biztató jóindulatról.

Ezzel az adóhivatali tisztviselők küldöttsége biztató ígéretekkel és kedvező reményekkel távozott a képviselőházból, hogy ismét hivatásának és az államnak éljen.

A T. M. V. választmányi ülése.

A Tulipánszövetség — Magyar Védőegyesület zombori fiókjá e hó 21-én délután 6 órakor Vértési Károly elnöklése mellett választmányi ülést tartott. Miután elnök a jegyzőkönyv vezetésére dr. Gál Rezső, egyesületi ügyészt kérte meg, felhívta Czettel Dezsőt a pénztári jelentés megtételére. Ezen jelentés szerint az egyesület múlt évi bevétele 1328 kor. 77 fil., kiadása 718 kor. 89 fil., a tagdíjhátralék a múlt évről 862 korona. A választmány a jelentést tudomásul vette. Az egyesületi szolga fizetése évi 100 koronában állapított meg. Elhatározta a választmány, hogy a tél folyamán saját pénztára javára egy táncmulatságot rendez, illetve erre a

ÓRIÁSI MARÓNI

5 kgr. csomag 3 kor. 40
0 fil. bérmentve. 0

Kapható:
Ifj. Heindlhofer Róbert
Zombor.

leányzszakosztályt felkéri. Alkalmos ülésező terem hiányában a választmány kimondta, hogy a helybeli kath. legényegyesület megkéri közgyűlési termének átengedésére. Csapó Samu, egyesületi igazgató bejelentette, hogy újabbán Stöbler Antal és Weidinger S. és Zs. cégek kértek védőtáblát, továbbá, hogy az egyesület tagjai közül Deák Andor, özv. Garami Kálmán és Enyedi Eugénia elhunytak. Utóbbit a választmány sajnálattal vette tudomásul. Az igazgató indítványára kimondta a választmány, hogy a bácsbodrogmegeyi tulipán háziipari szövetség által rendezendő háziipari kiállítás díjaihoz 50 koronával hozzájárul. A március havában megtartandó közgyűlés előkészítésére az elnökből, igazgatóból, dr. Novák Elemérből és Báthory Miklósból álló bizottság küldetett ki.

Dr. Donoszlovits Vilmos választmányi tag előadta, hogy a házaló-kereskedők, különösen a tót házalók útján a külföldi, első sorban az ausztriai iparcikkek az egész országot elárasztják anélkül, hogy kísérlet történt volna ennek megállítására. Tartalmas vita után a választmány egy öttagu bizottságot küld ki, melynek az elnökön kívül Buday Gerő, dr. Donoszlovits Vilmos, Csapó Samu, dr. Novák Elemér a tagjai, azzal a megbízással, hogy a fontos kérdés megvitatása céljából a kereskedők testületével és az iparoskörrel lépjen érintkezésbe s az eredményről annak idején tegyen a választmány-nak jelentést.

Bátory Miklós indítványára a választmány felkéri az anyaegyesületet, hogy valamely nevesebb tagját bizza meg egy, az iparpártolási mozgalom fontosságát fejtegető előadás tartásával.

Az ülés, melyen a választmány tagjai tekintélyes számmal vettek részt, a késő esti órákban ért véget.

H I R E K.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán Gyenes János róm. kath. plébánost a csantavéri áll. elemi népiskolai gondnokság elnökévé kinevezte.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán Walient Nándor díjtalan közigazgatási gyakornokot, díjas vármegyei közig. gyakornokká nevezte ki.

Kinevezés. A földmívelésügyi magyar kir. miniszter Zitta János áll. elemi iskolai igazgató titeli lakost a titeli járásra, Fratriesevits János zombori földbirtokos tb. városi aljegyzőt Zombor szab. kir. városra nézve a gazdasági tudósítói tisztséggel megbízta.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Herke Ferenc szabadkai járásbírói joggyakornokot a nagyszentmiklósi járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter Uhlmann Kamillo titeli járásbírói aljegyzőt a titeli járásbíróshoz alkalmazott ügyész-ségi megbízottak állandó helyettesévé rendelte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Engelmann Frigyes bácsalmási járásbírói telekkönyvezetőt a gyöngyi járásbíróshoz helyezte át.

Áthelyezés. Fernbach Károly főispán Milits János tiszteletbeli szolgabíró az újvidéki járási szolgabírói hivataltól további szolgálat-tételre a szabályi szolgabírói hivatalhoz helyezte át.

Lyceumi előadás. A zombori Szabad Lyceum-Egyesület által folyó hó 26-án délután 5 órakor a városháza dísztermében rendezendő előadásán Krump Vilmos, felső kereskedelmi iskolai tanár előadást tart „A nagy mindenség titkaiból“ vetített képekkel.

Kocián Zomborban. Kocián hegedűművész körútja alkalmával Zomborban 1908. évi február hó 1-én, szombaton, a városi színházban hangversenyt rendez a következő műsorral: 1. Paganini: Hangverseny d-dur, Kocián. 2. a) Chopin: Nocturno, b) Tschalkowsky: Danse des Merlions, c) Mayer-Helmund: Serenade Rococo, Veselszky. 3. a) Ries: Adagio op. 34., b) Wieniawski: Polonaise 2. konc., D-moll, op. 22., Kocián. 4. a) Bach: Aria a g huron, b) Lotto: Fónódal, Kocián. 5. a) Grünfeld: Romácz, b) Scharwenka: Lengyel tánc, Veselszky. 6. Kocián: Souvenir d'Amerique introduction, Thème, et Variation, Kocián. Helyárok: Prosc. páholy 15 kor., páholy 12 kor., földszinti ülőhely az 1-3. sorban 3 kor., a 4-8 sorban 2 kor., a 9-10. sorban 1 kor. 60 fillér. Deákjegy 1 kor. Karzati ülőhely 60 fillér, karzati állóhely 40 fillér. Jegyek előre válthatók Kollár József könyvkereskedésében, valamint az előadás napján este 7 órakor a pénztárnál. A t. páholybérlok jogai január hó 29-éig tartanak fenn. Kezdeté este 8 órakor.

Tilos a koldulás. Zombor város törvényhatósága nemrégiben szabályrendeletet alkotott a közsegélyezés módjáról és mértékéről, valamint a szegényügy rendezéséről. Ugyanez a szabályrendelet a koldulást is eltiltja a város területén. A szabályrendeletet a belügyminiszter már jóváhagyta és február hó 1-én életbe lép.

Műkedvelő előadás. A Bács-Bodrog vármegyei Tulipán Háziipari Szövetség február hó közepén jótékonycélu műkedvelői előadást rendez Fernbach Károlyné védnökségével. A jövedelem az április hónapban rendezendő háziipari kiállítás alapjára fordítatik. Az estély iránt nemcsak városunkban, hanem megszerzte igen nagy érdeklődés mutatkozik. Ebből a jelből ítélve, minden valószínűség szerint a legsikerültebb mulatság lesz már azon oknál fogva is, mert a rendezőség, mely városunk legszebb leányaiból áll, már nagyban buzgókodik az előkészületeken.

Halálozás. Berlekovits Simon helybeli polgártársunk e hó 20-án hosszú betegség után meghalt.

A telefon reformja. A kereskedelemügyi miniszter legközelebb törvényjavaslatot fog benyújtani a képviselőházhoz a telefon díj-szabás megváltoztatása tárgyában. Az új tarifa nem tesz különbséget városi, környéki, törvényhatósági vagy táviratközlő hálózat között, hanem csak helyi és távolsági forgalmat különböztet meg. A helyi forgalomban a hálózat nagysága és az igénybevétel mértéke szerinti a díjszabás. Az előfizetődij ezentul bizonyos számú beszélgetésre szól, ezenfelül külön díj jár. Automata állomásokat bárki rendeztetni be bizonyos számú beszélgetés biztosítása mellett. Mellékállomásnak nem kell ugyanazon épületben lenni. Lesznek hordozható készülékek. A távolsági forgalomban zónadíjszabás lesz, 25, 50, 100, 200 kilométer és ennél nagyobb távolságra összesen öt távolsági fokozattal. A díj 20, 30, 100, illetve 200 fillér lesz. Az első zónában bizonyos számú beszélgetésre is elő lehet fizetni.

Meghívó. Kérem a március 15-iki ünnepélyt rendező állandó választmányi tisztelet tag urát, hogy f. hó 28-ik napján 6 órakor a polgári kaszinói rendes tanácskozási helyiségünkben tartandó állandó választmányi ülésen résztvenni sziveskedjék. Zombor, 1908. évi január hó 24-én. Hazafias üdvözlettel Vértesi Károly, elnök.

Fizetésektelelenség. Bosnyák Ernő zombori nyomdatulajdonos, aki másfél évvel ezelőtt villamos erőre rendezett be nyomdát, fizetésektelelenséget jelentett.

Gyászhir. Özvegy Krell Ágostonné szül. Elekesy Teréz e hó 23-án életének 61. évében hosszú szenvedés után jobblétre szenderült.

Eljegyzés. Radakovits Márk a szerbiai hadseregnek tényleges szolgálatban álló főhadnagya eljegyezte Sztankovits Angyalkát, Sztankovits Lázár sztapári földbirtokos kedves leányát.

Csöd. A szabadkai kir. törvényszék özv. Novák Károlyné topolyai kereskedő ellen a csődöt elrendelte.

Eljegyzés. Baumann Mariskát eljegyezte Illés László m. kir. erdész Besztercebányáról.

Szabadtanítás Palánkán. A Dmke palánkai fiókja mult vasárnap Marton István állami gazdasági intéző elnöklése mellett közgyűlést tartott, melyen Kardos Pál polg. isk. tanár, egyesületi titkár jelentést tett a fiók e téli működéséről. A jelentés szerint a fiók eddig négy közművelődési estét rendezett Palánka társadalmának élénk részvétele mellett s még hetet szándékozik tartani. A közművelődési estéken vetített képek, kísérletek és egyéb bemutatások mellett a földrajz, történelem, természettudományok, egészség és az irodalom köréből vett népszerű tudományos felolvasások, illetőleg szabad-előadások, magánjelenetek, szavalatok, ének és zeneszámok adatnak elő. A fiók vezetősége a magyaros műveltség terjesztése céljából közművelődési működését a Palánka vidékén levő idegen nyelvű községekre is kiterjeszti, ahol — tekintettel a hallgatóságra — német nyelvű magyarázatokkal kísérve ugyanolyan tárgyú közművelődési estéket tart, mint Palánkán. A fiók felnőttek oktatására tanfolyamokat szervezett. A magyar írás-olvasás, fogalmazás és az iparosokat közelebb-ről érdeklő realismeretek tanulására jelentkezett 27 felnőtt férfi, kiket Ötvös Mihály polg. isk. tanár oktat. Az építőiparosok tanfolyamára, ahol Spolarich János polg. isk. tanár számtant, mértant és mértani rajzot tanít, beiratkozott 13 építő-iparos. A Dmke könyvtára a polgári iskolában van elhelyezve, melyet a hármask Palánka nemesak magyar, hanem német és szerb lakossága is elég szorgalmasan használ. Zakkay Aladár polg. isk. igazgató, a közművelődési szakosztály elnöke bejelentette a közgyűlésnek, hogy a polgári iskola tantestülete a téli tervezett kilenc népszerű tudományos előadást, melyet a vallás- és közoktatásügyi miniszter erre vonatkozó rendelete intenciói szerint rendez, a Dmke közművelődési estein tartja meg.

Könyvtár a vasuton. Az utast, aki eddig amatkozva töltött órákat a vasuton s alig várja mikor ér véget fárasztó útja, kellemes meglepetés várja utazása közben. A máv. első és második osztályu kocsijaiban pompás kis könyvtár áll rendelkezésére, a „Mozgó Könyvtár“ automata könyvszekrénye. Az új magyar irodalom legkötünőbb termékeit rejti magában a szekrény s az utas egy huszfilleres bedobása ellenében csinos, teljes egészet képező kötetet kap. A rendkívüli olcsó könyv nemesak uti olvasmányul szolgál, de ügyes ajándéktárgy is, amelyet szívesen fog mindenki könyvtárába megőrizni. Dícséretére válik az új vállalatnak, hogy kizárólag magyar írók műveit terjeszti és így a magyar kultúra érdekeit szolgálja.

A Lúko bácsi találmánya. A szabadalmi hivatal közleményei biznyságul szolgálnak arra nézve, hogy Bácskában nem csupán isznak, hanem gondolkodnak és ezermesterkednek is az emberek. Ime a „Budapesti Közlöny“ tegnapelőtti számából megtudjuk, hogy Tomasiuk Lukács zombori járásbírói irnok, az általánosan ismert Lúko bácsi gyógykezelés új módjával előállításán törte a fejt és sikerült is neki olyan készüléket felfedezni, amelyre 40902. szám alatt szabadalmat is kapott. — A hivatalos lap egy másik bácskai találmány híret is közli. A másik feltaláló, ki 40903. szám alatt nyert szabadalmat, legalább bácskaiabb dolgot talált fel. Ez Tóth Miklós, bácsmartonosi tanító, akinek szabadalma a borfejtő készüléket reformálja meg.

Köszönet nyilvánítás. A bezdáni ipartestület által f. hó 18-án rendezett táncvigalom alkalmával a következők voltak szívesek felülfizetéseikkel a jótékony-alapot gyarapítani és pedig: Meszner István apát gyeserplébános 10, Csirszka Konrad iparhatósági biztos 5, Kuzmán Miklós 4, Bosnyák János, Molnár Ferenc, Dobos Ferenc 3—3, Bekker József 2, Bachrach Lajos, Guttman Zándor, Breeska Katica, Darazsi Máttyás (Zombor), dr. Gál Dávid, dr. Kovács Lajos, Kelsch István, Schmidt János, Spitzer Gyula, Fuderer Gyula, Spitzer Gyula, Loschitz és Spitzer, Ötvös Lajos, Gubicza Antal, Györfi

Mihály, Majorits Antal, Spitzer Sándor 1—1 koronát, Füller Izidor 70 fill., Ébli Vilmos, Loschitz Károly 60—60 fill., Major Péter, ifj. Tibor János, Mitrovits Rufese Győr-jevits Dragulyob 50—50 fill., Brecka Gyula, Ligeti Győző, Straub Lajos, Magyar Pál, Pinkert Mihály, Rokk Mátyásné 40—40 fill., Kleics Matyás 30 fill. és Kelsch Jakab 20 fillért, összesen 52 kor. 80 fillér. A nemes szívű adakozóknak ezután fejezi ki hálás köszönetét az ipartestület elnöksége.

Összegegt gyermekek. Óbecséről írják: Pénteken, e hó 17-én Szubotin Száva munkára ment, hogy magának és családjának a mindennapi kenyeret biztosítsa. Felesége otthon maradt, majd néhány perc múlva ő is a piacra ment, otthon hagyván 4 éves Lyubica leányát és másfél éves Isza nevű kis gyermekét. A gyermekekre rázárta az ajtót s a különben is pletykázni nagyon szerető asszony csak órák múlva tért haza. Már az utcai ablakoknál látta, hogy óriási füst van a szobában, ijedten szaladt tehát az udvarba s amikor kinyitotta az ajtót, rémes látvány tárult szeméi elé. Óriási füstgomoly a szobában, a falak teli korommal, a földön lévő pokrocnak és ruhaneműnek, ágyneműeknek izzó parazsa, és a banyakemence kuckójában a két gyermek szívetfaesáro sikongása, hörgése szinte elkábította. Ódarohant az elalélt gyermekekhez, akik a ruha már teljesen leégett, a 4 éves Lyubica leánykának oldala és karja teli égési sebekkel, a másfél éves Iszának pedig a teste a szőszoros értelmében teljesen megsült. — A szigorú vizsgálat folyamatban van. A kisebbik fiu még pénteken este kiszüvetett.

INNEN — ONNAN.

Ha volna, száz aranyat mernék felajánlani annak, aki bebizonyítja, hogy látott már valaha vadonatúj bérkocsit ácsorogni a zombori standon. Már többször törtem a fejem: ugyan honnan szerzik a mi fiakkerosaink azokat a viharedzett, rozoga bárkákat, amelyekben mi, jámbor zomboriak urizálunk. Alapos a gyanum, hogy valami rejtelmes összeköttetés révén azok a kimustrált fiakkerosok kerülnek hozzánk, amelyeket már a kutyabagosi intelligencia is bojkottált. A fővárosi aranytiszta, tükörfényes kocsi nálunk az álmok világába tartoznak. Azaz, hogy nálunk is fénylik egyik-másik kocsinak — az ülése. Ujjnyi vastagon fénylik rajta a rákent lakk, úgy hogy kényesebb ruhában beleülni valósággal istenkísértés. Ezt tehát némi tulzással fiakkereink fényoldalának nevezhetem. Árnnyoldaluk az oldalakon díszelő tavalyi sár, a bennök összehalmozódott sok szemét és a párnáikból előkandikáló kőcefatok...

A szünügyi bizottságban a minap heves és elkeseredett vita fojt afelett, vajjon a város, avagy Polgár igazgató tartozik-e fizetni a színházhoz kirendelt tűzorséget. A pro és contra-indítványok egyike sem tudta a bizottságot egyöntetű véleményre juttatni s már-már attól lehetett tartani, hogy a kérdés általános és titkos népszavazás alá kerül, amikor egyszerre az egyik, hosszú és több évtizedes színházi saisonban megöszült bizottsági tag a következő indítványt terjesztette elő:

... tekintettel arra a körülményre, mely szerint a szintársulat hölgytagjai a legkönynyebben fognak lüzet s a leglobbanekönynyabbak s így a színházban esetleg kiütő tűz csakis a színpadon keletkezhet; miután a zombori publikum ismert fagyossága és hidegsége az ellenkezőt kizárja, mondja ki határozatilag a tekintetes szünügyi bizottság,

hogy a tűzoltóságot jövőben Polgár igazgató ur tartozik fizetni.

Mint megdönthetetlen érvekkel támogatott javaslat egyhangulag elfogadtatott.

A városi tanácsülésen arról volt szó, hogy miként lehetne a szegényebb néposztályon segíteni a mai elviselhetetlen drága viszonyok között, amikor az embernek mindennapi kenyere is néha csak az imádságban s nem az asztalán fordul elő, amikor csak az élhet boldogan és gondtalanul, kinek „hátán a háza, keblén a kenyere”, mert ennek legalább a mindennapja biztosítva van.

Böles tanácsunk, mely ritkán szokta városunk s a város közönségének érdekeit szem előtt tartani, ezúttal felülmulta önmagát. Egyhangú s nemes elhatározással kimondotta, hogy a város költségén péksütődét állíttat fel s innen látja el olesó pénzért a szegényeket.

A városi tanács eme elhatározása város-, de sőt megyeszerte általános elismerést és örömet keltett.

Én magam is kitörő lelkesedéssel pártoltam a tanács nagylelkű elhatározását, ha nem bántana egy gondolat! Azt meg tudom érteni, hogy segíteni akarnak a szegény néposztályon, azt is, hogy azt a város kezdeményezi, sőt még azt is, hogy olesó kenyérhez juttatás által enyhíteni akarnak a szegények nyomorán, szóval mindent, mindent, csak — visszaemlékezve a böles tanács egy pár év előtti működésére — sehogysen tudom elgondolni, honnan veszi majd a — *sütnivalót*.

FARSANG.

Január 26.: A kishegyési önkéntes tűzoltóegylet táncmulatsága.

Február 2.: A zombori szerb tanító- és tanítónőképző intézet növendékei által rendezendő Szent-Szava beszeda a városi színházban.

Február 8.: A zombori iparos dalárda dalestélye a városi színházban.

Február 8.: Az I. újvidéki nőegylet jelmezes bálja Mayer vígadótermében

Február 15.: A zombori könyvnyomdászok táncmulatsággal egybekötött színi előadása a városi színházban.

Február 15.: A hódási olvasókör álarcos bálja

Február 15.: A szabadkai szerb nőegylet és dalárda beszédje a Pest-szállóban.

Március 2.: A Kaszinó Egyesületi Dalárda alapszabályszerű bohóc-estélye.

A hódási álarcos bál. A február hó 15-iki álarcos bál a vett hírek szerint esemény lesz nemcsak a hódásiak társadalmi életében, hanem az intelligenciában annyira gazdag járás egész közönsége előtt is. A mostani fiatal nemzedék egy pár évtized múltán unokáinak erről a mulatságról fog regélni, mint amely életükben a legfényesebb, legragyogóbb, szemképrázatúbb volt. A vidékről számosan már most biztosítottak szobákat a maguk számára a helybeli szállodákban, minthogy azonban a szállodák nem lesznek képesek a vidékről érkezőket ellátni, a rendezőség az Olvasókörhöz intézendő megkeresésre gondoskodik az elszállásolásról. Ha valaki tévedésből meghívót nem kapott volna, az Olvasókörhöz intézendő felszólásra a rendezőség nyomban intézkedni fog.

Kaliko estély. A Tulipánszövetség Magyar Védőegyesület Leányszakosztálya által tervezett „kaliko estély” a közbejött akadályok miatt elmarad. Mint értesülünk, a leányszakosztály ehelyett március vagy április hónapban műkedvelői előadást rendez a városi színházban.

SZINÉSZET.

Heti műsor:

Vasárnap délután: **Varázskeringő**, operette.

Vasárnap este: **Boccacio**, operette.

Hetfő: **Jászay Olga** bucsufellépte és **Gózon Gyula** jutalomjátéka: **A hálás utókor**, színmű.

Kedd: **Kaposy Józsa** jutalomjátéka: **A kis Alamuszi**, operette.

Szerda: **Kovács Miksa** karmester jutalomjátéka: **A Paraszttöcsület**, opera és ezt követőleg **Cabaret** számok.

Csütörtök: **Mikádó**, operette.

Kedd, szerda, január 21, 22.

Az olasz-esték. Az európai körutjukban hozzánk is elkerült olasz művészek felléptével bemutatott Verdi két örökbecsű operájának, a **Traviata**-nak és **Troubadour**-nak előadásával, szintársulatunk áldozatkész, ambíciózus igazgatója, Polgár Károly határozottan nagy művészi értékű két estét szerzett városunk közönségének. Mindkét előadás fényesen sikerült; kellemes emléke sokáig nem feledtetni velünk e magas színvonalon álló előadások őszinte hatását.

A siker oroszlanrésze elvitázhatatlanul az olasz művész vendégek nevéhez fűződik.

Frezzi Maria k. a., ki a Traviatában Valery Violettet, a Troubadourban pedig Leonorát énekelte, úgy ezüst tiszta csengésű, finoman hajlékony, remekül iskolázott hangjával, mely szinte játszi könnyedséggel szökdel a legkritikusabb skálákon és kadentiákon keresztül, mint behizelgő, szép modoru előadásával és értelmes, distingvált játékával már az első percekben meghódította a közönséget, amely a művész minden egyes énekszámá végén zugó tapsviharban adott kifejezést elragadtatásának és hódolatának.

Ebben a szép sikerben osztozott **Delle Fornaci**, az olasz társaság tenoristája, ki a Traviatában Alfrédet, a Troubadourban pedig Manricót énekelte. Hangja bár — talán a kellő dispozió hiján — az alsóbb fekvésekben kissé fátyolozott, de a magas regiszterekben annál csengőbb, erőteljesebb. Kiváló technikával rendelkezik, ügyesen vágja keresztül magát a legnehezebb részleteken is. Játéka néhol merev, de a szenvedélyesebb jelenetekben kitör belőle az olasz tűz s ilyenkor magával ragadó, hatásos.

A harmadik olasz művész, **Natili Antimo**, a Traviatában kisebb partit énekel. Művészetét a Troubadourban mutatta be, melyben Luna grófit énekelte igen nagy sikerrel. Hangja a bassus felé közelgő mély bariton, ércesengésű, de e mellett szinte bársonyszerűen puha. Nagyon sok érzéssel énekel, ép ennyi érzellemmel színez; játéka pedig előkelőségében is könnyed, megnyerő.

Az olaszok által megszabott művészi keretbe pompásan beváltak szintársulatunk kiváló tagjai is.

Velök foglalkozva, az első hely illeti meg **Csanády Irmát**, ki az olasz alt-énekesnő lemaradása folytán a Troubadourban ez opera egyik legnehezebb szerepét, Asucenát játszta és énekelte, az egyetlen egy főpróbát is tekintetbe véve, oly fényes sikerrel, amely valósággal meglepte a közönséget. Sok érzéssel, drámai erővel játszott; lágy fuvallomszerű, mély csengésű, tökéletesen iskolázott alt hangja pedig siri csendet varázsolt, a különben elég zajos közönségünkre, amely viharos tapsokkal hívta lámpák elé olasz kollegáival együtt.

Kivette részét ez estek sikeréből **Gáthy**

Kálmán, a Traviatában Germond énekelve mély érzéssel, teljes precizitással, ugyszintén a Trobadourban *Csolnakosy* (Fernandó), ércsenegésű, erőteljes basszusával.

Öszinte elismerés illeti a társulat karmesterét, *Kovács Miksát*, ki fáradszattalan és kiváló sikerrel jutalmazott buzgalommal tanította be és ritka képzettséggel dirigálta e két operát, melyeknek sikerét a kar szépen betanult énekeivel, — különösen a Trobadourban — erősen lendítette.

Kovács karmester beéneklését mi is elítéljük s hogy erősebb bírálat alá nem vesszük, oka az, mert az eljárását nem tartjuk tendenciózusnak, hanem — idegességének tudjuk be.

Csütörtök, január 23.

Konti József bájos zenéjű operettjét a **Subanc**-ot játszták, az ésszjáték tekintetében kissé vontatott, talán a két opera-est után fáradt előadásban. A címszerepet játszott Révész Ilonka kedves melegséggel pajkoskodott, eleven, temperamentumos játékával és táncával nagyon szép sikert aratott. Gáthy Kálmán (Moren), mint mindig, most is szépen játszott és sok érzéssel, precizen énekel. Haraszi (Elis) hosszú szünet után első jelentősebb szerepében kedves, ügyes volt és eszinosan is énekel. Partnerének, Telekánknak (Emil) ismét jó napja volt, elég szabadon mozgott, jól és szépen énekel. Kisebb szerepét jól játszta meg Csanádi (Moren báróné) s igen jó alakítást nyújtott *Csolnakosy* (Durand). Heltay (Bizot) kedvetlenül játszott, aminek következménye volt, hogy nem tudott hatást elérni.

Péntek, január 24.

A Szentivánéji álom előadása, a mi rendkívül szűk és minden technikai felszerelést nélkülöző színpadunkon, határozottan merész vállalkozás volt. Hiszen ezt a darabot a Nemzeti-színház és az Opera-ház adja elő.

A színpad korlátozta szűk keretekben és gyenge kiállítás mellett lefolyt előadásnak nem is volt meg a kellő hatása.

A szereplők értelmesen és elég szépen szavaltak, de sokszor erősen éreztették a verslábakat. Közülük említendő: Jázsay, Dulich, Csanádi, Breznay, Haraszi, Gózon Béla és Gyula, Heltai és Gáthy. —6.

Gazdasági előadások Temesváron.

A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület f. évi február hó 1-én és 2-án a Gazdasági Egyesület Országos Szövetségével karöltve, a debreczeni m. kir. gazdasági akadémia tanári kar több tagjának és Szilassy Zoltán országgyűlési képviselő szövetségi titkár közreműködésével gazdasági előadási ciklust rendez, a Temes- és szomszédos vármegyék intelligens gazdaközönség részére.

Nagy szükség van most hasonló tárgyú előadásokra, mikor a gazdaságot és gazdálkodási módszereket új alapra kell a gazdáknak helyezniük, hogy a változott viszonyokkal szemben megállhassanak.

Az előadások tárgyai épen ezen szempont figyelembe vételével vannak megállapítva.

Ezen tanulságok előadások iránt a megyei intelligens gazdaközönség részéről is élénk érdeklődés mutatkozik s valamint a szomszédos vármegyékből is többen fognak ezen hasznos előadásokon, mint hallgatók részt venni.

Az előadások után a gazdák eszmecseréket folytatnak, melynek kapcsán megvitatják az előadás tárgyait — s azt saját tapasztalataikkal kiegészítik, — mely módszer legalkalmasabb arra, hogy a hallott előadások minél jobban megrögződjenek a hallgatóság emlékezetében s az adott alapeszméknek a helyi viszonyokhoz való alkalmazhatása és módja tisztáztassék.

Az előadások tárgyai: Február hó 1-ső napján, délelőtt 9 órakor: „A modern takarmányozás elmélete és annak gyakorlati alkalmazása“; előadó: Stankovits János, gaz-

dasági akadémiai h. igazgató. Délelőtt fél 10 órakor: „Ujdonságok a mezőgazdasági gépészet köréből“; előadó: ifj. Sporzon Pál akadémiai tanár; utánna: Megbeszélések és eszmecserék. Délután 3 órakor: „A vetőmagvak nemesítéséről“; előadó: Gass Gyula akadémiai tanár; utánna: Eszmecseré és megbeszélés. Február hó 2-dik napján, délelőtt fél 9 órakor: „A gépmunka jelentősége a mezőgazdaságban“; előadó: Ormány János akadémiai tanár. Délelőtt 10 órától fél 11 óráig: „Ujabb tapasztalatok a fertőző betegségek megelőzése és leküzdése körül“; előadó: Gratz Ottó akadémiai tanár. Délelőtt fél 11 órától: „A szövetkezetekről“; előadó: Szilassy Zoltán országos képviselő, a G. E. O. Sz. titkára; utána: Megbeszélések és eszmecserék.

Adományok

a Zomborban, Bács Bodrog vármegye székhelyén felállítandó Rákóczi szoborra.

XI. SZAMU KIMUTATÁS.

Athozat 4574.39 K

152. *Vermes Vince* jegyző Temerin, gyűjtőívén adakoztak: Olvashatlan Bácsföldvár 1 kor., Temerin községe 10 kor., Vermes Vince 1 kor., összesen 12.— K

153. *Dr. Jeney Elek* Nagyenyed, gyűjtőívén adakozott: dr. Jeney Elek 3.— K

154. *Alsókaból község* gyűjtőívén adakozott: Alsókaból községe 5 — K

155. *Sátoralfajuhelyi m. kir. államépítészeti hivatal* gyűjtőívén adakoztak: Gnädig Lipót mérnök 1 kor. és Hönseh Dezső min. tanácsos 1 kor., összesen 2.— K

156. *Kossuthfalva község* előjárósága gyűjtőívén adakozott: Kossuthfalva község m. erk. testület 50.— K

157. *Ujverbász község* előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Ujverbász községe 5 kor., Ujverbázi Takarékpénztár részv. társ. 2 kor., Uj- és overbázi mezőgazdák egyesülete mint szövetkezet 2 kor., Wagner György jegyző 2 kor., Zsótér Zoltán Obece 10 kor. 21.— K

157. *Kisküküllő vármegye* közönségének gyűjtőívén adakozott: Kisküküllő vármegye közönsége 20.— K

158. *Tiszaistvánfalva község* előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Diel György 50 fil., Greiling Jakab 1 kor., Haug János 2 kor., Klemencz Mihály 1 kor., Lenhardt Jakab 50 fil., Lenhardt Jakab 1 kor., Lenhardt Ferenc 50 fil., Menrath Jakab 1 kor., Olvashatlan 1 kor., Scheer Konrad 50 fil., Sehurr Miklós 50 fil., Tiszaistvánfalva község mint jogi személy 5 kor. 14.50 K

159. *Kiss Gyula* jegyző gyűjtőívén adakozott: Kiss Gyula jegyző Overbász 3.— K

160. *Soproni állami főreáliskola* gyűjtőívén adakozott: dr. Wallner Ignác igazgató 1.— K

161. *Szórady Lajos* alesperes Tatrang, gyűjtőívén adakoztak: Ag. hitv. ev. egyház 50 fil., Szórady Lajos alesperes 50 fil., összesen 1.— K

162. *Bosnyák Tóbiás* földbirtokos Zombor, gyűjtőívén adakoztak: Bosnyák Dávid 1 kor., Bosnyák Dávid fia István 1 kor., Bosnyák Ernő 1 kor., Bosnyák Ferenc 1 kor., Bosnyák Tóbiás 2 kor., Dzsinitis Simon 1 kor., Dzsinitis Marián 1 kor., Dzsinitis Száva 50 fil., Lajos István 40 fil., Matarits Antal 1 kor., Matarits Gáspár 2 kor., Matarits Péter 3 kor., Matarits Péter Lukin 1 kor., Paresetits Ozigits Antal 1 kor., Paresetits Ozigits Lajos 1 kor., összesen 17.90 K

163. *Gräber Lajos* ügyvéd Apatin, gyűjtőívén adakoztak: Benzinger Lukács 1 kor., Dombovits Sándor 1 kor., Glatz Gyula 1 kor., dr. Gräber Lajos 3 kor., Ibisits Ignác

1 kor., Mayer Adám 2 kor., ifj. Mayer János 2 kor., Mayer József 1 kor., dr. Neumann 1 kor., N. N. 50 fil., Piry Mihály 1 kor., Raichl Nándor 1 kor., Speiser Nándor 2 kor., Schaeffer Mihály 1 kor., Szál József 1 kor., dr. Szeberényi Gyula 1 kor., Vujevich Lajos 2 kor., Weisz Dávid 1 kor., dr. Zsibory József 2 kor., összesen 25.50 K

164. *Zsablyai járás főszolgabíró-sága* gyűjtőívén adakoztak: Bratyaevsky Vitályos 1 kor., Dittrich Gyula 1 kor., dr. Földes Simon 2 kor., Neuser Armin 2 kor., Nikolits Endre 1 kor., Nikovitz Emil 1 kor., N. N. 2 kor., Paschkesz Lipót 1 kor., Romy Imre 2 kor., dr. Széchenyi Tamás 5 kor., Trenka Kálmán 5 kor., Verner Hugó 5 kor. 28.— K

165. *Dr. Balogh Sándor* 1848—49-es honvédegyletek orsz. elnöke Budapest, gyűjtőívén adakoztak: Antalóczy Antal 1 kor., dr. Balogh Sándor 3 kor., Bellaágh Imre 3 kor., Csatáry Lajos 3 kor., Darbay György 2 kor., Greguss Lajos 1 kor., Illyés Bálint 1 kor., Maár István 2 kor., Máltás Miksa 1 kor., Öreg Honvéd Tüzér 1 kor., Schöberl János 1 kor., Szegedi Maszák Hugó 1 kor., Szijártó Zsigmond 1 kor., összesen 21.— K

166. *Rém község* előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Kelle Vince 1 kor., Kovács Ferenc 20 fil., Rém községe 1 kor., összesen 2.20 K

167. *Nyírbátori járás főszolgabíró-sága* gyűjtőívén adakoztak: B. 50 fil., Bóni 1 kor., gy. P. 20 fil., K. 10 fil., N. 50 fil., N. N. 20 fil., N. N. 20 fil., N. N. 20 fil., Nyírbátori Általános Hitelintézet részv. társ. 2 kor., Olvashatlan 10 fil., Olvashatlan 50 fil., Olvashatlan 1 kor., Olvashatlan 50 fil., Olvashatlan 1 kor., 50 fil., P. 50 fil., S. H. 10 fil., összesen 9.10 K

168. *Tótsóvári kincstári erdő-hivatal* gyűjtőívén adakoztak: Grossmann Imre Miskolc 1 kor., Kakes Ödön Ujhuta 1 kor., Kriszta Gyula Delnekakasfalva 1 kor., Linszky Károly Parasznya 1 kor., Nemes Béla Aranyida 1 kor., Régenhardt Pál Moesolyástelep 1 kor., Tomassovszky Imre Óviz 1 kor., Várjon Géza Szomolnokhuta 1 kor. 8.— K

169. *Dr. Hajdu Dezső* ügyvéd Zenta, gyűjtőívén adakozott: dr. Hajdu Dezső 5.— K

170. *Fejér Gyula* apát-plébános Zombor, gyűjtőívén adakozott: Fejér Gyula 20.— K

Összesen 4843.59 K

Vujevich Alajos,
pénztárnok.

HIRDETÉSEK.

232/kig. 1908. szám.

Pályázati hirdetés.

Ada községében megüresedett községi irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazását évi 800 korona készpénzfizetés képezi.

Felhivom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **f. évi február hó 20-ig** annál is inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Zenta, 1908. január 21.

HOFFMANN,

tb. szolgabíró.

Három darab óriási
emdeni gúnár

eladó. 13-2-1

Darabja 15 kor.

Megtekinthető Rákóczi-út
19. sz. a. a házmesternél.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefű cukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

Egy doboz ára 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el.

2663. szám.

1907.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1907. évi 9755. számú végzése következtében dr. Mayer Nándor ügyvéd által képviselt Kiss Sándor javára Horvátovits István és neje ellen 1800 kor. s jár. erejéig 1907. évi augusztus hó 29 én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 5383 koronára becsült szálloda berendezés, italok, koesi és lovakkól álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró-ság V 1319/1. 1907. számú végzése folytán 1800 korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi január hó 1-ő napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 100 kor. 90 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adósk üzletében leendő eszközésére 1908. évi február hó 3-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1908. évi január hó 2-án.

Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

15-1

Hirdetések felvételnek

☞ a legolcsóbb árak mellett ☞

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN

Erzsébet-körút 13. sz. alatt.

213/kig. 1908. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A vármegye közig. bizottsága 6491. 1907. szám alatt kelt határozatával elrendelte a Szilbács községben létesítendő kisdudóvodának hivatalból leendő felépíttetését.

Az építkezés biztosítása céljából tartandó árlejtés határidejéül 1908. évi február hó 13-ikának (csütörtök) délelőtti 10 óráját Szilbács község-házához tűzöm ki.

Kikiáltási ár 25476 kor. 63 fillér, szóval huszonötezerégyezerhatkorona 63 fillér.

Bánatpénzül az árlejtés megkezdése előtt 10% teendő le készpénzben, takarékpénztári könyvecskében vagy óvadékképes értékpapirban.

A tervek és költségvetés, valamint a részletes feltételek a palánkai járási szolgabíróságnál a délelőtti hivatalos órák alatt betekintheők.

Az építkezés az árlejtésnek a törvényhatósági bizottság általi jóváhagyás után azonnal megkezdeni és 1908. évi szeptember hó 15-ére elkészítendő.

Palánkán, 1908. január hó 21-én.

HIP PDEZSÓ,

főszolgabíró.

14-2-1

A BÁCSMEGYEI AGRÁRTAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

foiyó évi február hó 6-án délután 4 órakor

tartja

III. évi rendes közgyűlését,

17-1

amelyen az igazgatóság a következő mérleget terjeszti elő:

Mérleg 1907. december 31-én.

V a g y o n :		T e h e r :	
Készpénz	88324 55	Részvénytőke	1000000 —
Intézeti ház	121200 —	Tartalékalap	70142 —
Váltók: bankváltók	2378866 95	Fel nem vett osztalék	511 50
jelzálogilag biztosított váltók	2662801 90	Betétek	3539351 42
Jelzálogkölesönök:		Visszleszámitolt váltók	2144745 99
Saját kölesöneink	3561665 49	Engedményezett jelzálogkölesönök:	
Zombori kereskedelmi és iparbanktól átvett jelzálogkölesönök	1021657 58	Saját jelzálogkölesöneinkből engedmenyezve	3094266 29
Értékpapírok és kamataik 1907. december 31-ig	826734 63	Zombori kereskedelmi és iparbanktól átvett és engedményezett jelzálogkölesönök	1021657 58
Előlegek értékpapírokra	15441 06	Jelzálogkölesönökből azok árfolyamkülönbszetére visszatartott összegek	27682 37
Folyószámlai követelések	2558322 22	Hitelezők (folyószámlán)	2189566 94
Jelzálogkölesönök hátralékos törlesztő részletei:		Előre felvett kamatok	142987 43
Saját kölesöneink	10741 04	Egyenleg mint tiszta nyereség	104917 04
Zombori kereskedelmi és iparbanktól átvett kölesönöké	15490 53		
Előre fizetett kamatok	74582 61		
	13335828 56		13335828 56

Zombor, 1908. január hó 20-án.

Az igazgatóság.